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> Neufinanzierungen für regenerative Energien entsprechen der 

Leistung eines mittelgroßen deutschen Kohlekraftwerks 

> Bürkle: „Wir haben als Windkraft-Pionier in der norddeutschen 

Tiefebene angefangen und sind mittlerweile auch international 

einer der führenden Finanzierer für erneuerbare Energien“ 

 

Die NORD/LB hat im ersten Halbjahr des laufenden Jahres nationale und 

internationale Projekte für erneuerbare Energien mit einer Gesamtleis-

tung von insgesamt rund 700 Megawatt (MW) finanziert. Dies entspricht 

der Leistung eines mittelgroßen deutschen Kohlekraftwerks.  

 

Zu den Highlights am europäischen Markt zählen Windkraftfinanzie-

rungen in Finnland (Karhu Wind Farm, 188 MW), Polen (Janikovo Wind 

Farm, 60 MW) sowie Schweden (Hultema Wind Park, 60 MW). In Deutsch-

land wurde unter anderem der aus acht Windenergieanlagen bestehende 

Windpark Wohlsdorf im Landkreis Rotenburg (Wümme, 45 MW) finan-

ziert. 

 

Am amerikanischen Markt lag der Fokus auf der Finanzierung großer 

Solarprojekte. Hier sind die Finanzierungen North Peak Solar Portfolio in 

Kalifornien und Utah (117 MW), Sunflower Solar Farm in Mississippi (100 

MW) sowie Williow Springs Solar Farm in Kalifornien (108 MW) erwäh-

nenswert. Perspektivisch wird in diesem Markt auch der Ausbau batterie-

elektrischer Speicher als Projektfinanzierung ins Auge gefasst. 

 

Im asiatisch-pazifischen Markt konnte die NORD/LB eine Innovation 

durchführen. In Kooperation mit dem Kreditversicherer Euler Hermes 

wurde die erste „Green2Green“ Kreditrisikoversicherung in Asien ab-

schlossen.  Die Besonderheit des Produkts ist die ausschließliche Anwen-

dung zur Versicherung grüner Transaktionen und eine garantierte Rein-

vestition der Versicherungsprämien in zertifizierte Green Bonds.   

 

Thomas Bürkle, Vorstandsvorsitzender der NORD/LB, sagte: „Im Bereich 

erneuerbarer Energien haben wir in den 90er Jahren als Windkraft-Pio-

nier in der norddeutschen Tiefebene angefangen. Mittlerweile sind wir 



 

auch international einer der führenden Finanzierer für regenerative 

Energien. Es freut uns, dass wir mit unserem Know-how einen maßgebli-

chen Beitrag zum Klimaschutz leisten.“ 

 

Das erfolgreiche erste Halbjahr im Bereich erneuerbare Energien wurde 

abgerundet durch eine besondere Auszeichnung für eine NORD/LB-Mitar-

beiterin. Sondra Martinez vom New Yorker Team der Bank wurde vom 

internationalen Branchen-Netzwerk „A Word About Wind“ als eine der 

100 einflussreichsten Frauen in der globalen Windindustrie („Women’s 

Power List“) ausgezeichnet. 

 

 

Bereits seit 30 Jahren finanziert die NORD/LB Projekte im Bereich erneu-

erbarer Energien. Meilensteine waren dabei u.a. die jeweils erste 

NORD/LB-Finanzierung eines Onshore-Windparks in Deutschland im 

Jahr 1991 sowie eines Solarprojekts in Deutschland im Jahr 2003.  

 

Das Finanzierungsvolumen für erneuerbare Energien beläuft sich derzeit 

auf rund elf Milliarden Euro, wovon etwa die Hälfte auf Projekte in 

Deutschland entfällt. Bei den finanzierten Energieträgern liegt der 

Schwerpunkt mit einem Anteil von ca. 75 Prozent auf Wind-Projekten, ge-

folgt von Photovoltaik-Projekten (17 Prozent). 

 

Bei den Projektfinanzierungen verfolgt die NORD/LB einen regionalen 

Ansatz, ist aber auch in den wichtigen internationalen Märkten aktiv. Das 

Finanzierungsportfolio ist damit zwar global diversifiziert, hat aber regel-

mäßig einen direkten Bezug zu Kernkunden im Heimatmarkt Deutsch-

land.  

 

Die NORD/LB hat im Jahr 2020 die „Principles for Responsible Ban-

king“ der Vereinten Nationen (UN) unterzeichnet und bekennt sich damit 

zu ihrer gesellschaftlichen Verantwortung. Bereits 2013 hatte sie den UN 

Global Compact unterzeichnet. Die NORD/LB zählt laut einer Studie von 

statista in Zusammenarbeit mit dem Magazin Stern zu den 200 nachhal-

tigsten Unternehmen in Deutschland. Die Finanzierung des Baus von 

Kohlekraftwerken hat die NORD/LB bereits vor längerer Zeit in ihren Fi-

nanzierungsgrundsätzen ausgeschlossen. 

 

 

 



 

Ansprechpartner:  
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Über die NORD/LB 
Die NORD/LB Norddeutsche Landesbank gehört mit einer Bilanzsumme von 120 Mrd. EUR zu den 
führenden deutschen Geschäftsbanken. Als öffentlich-rechtliches Institut ist sie Teil der S-Finanz-
gruppe. Zu den Kerngeschäftsfeldern zählen Firmenkunden, Spezialfinanzierungen im Energie- 
und Infrastruktursektor sowie für Flugzeuge, die Finanzierung von Gewerbeimmobilien über die 
Deutsche Hypo, das Kapitalmarktgeschäft, das Verbundgeschäft mit den Sparkassen sowie Pri-
vat- und Geschäftskunden einschließlich Private Banking. Die Bank hat ihren Sitz in Hannover, 
Braunschweig und Magdeburg und verfügt über Niederlassungen in Bremen, Oldenburg, Ham-
burg, Schwerin, Düsseldorf, München und Stuttgart. Außerhalb Deutschlands ist die NORD/LB mit 
einer Pfandbriefbank (NORD/LB Covered Bond Bank) in Luxemburg sowie mit Niederlassungen in 
London, New York und Singapur vertreten. 
www.nordlb.de 
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